

数字赋能促进产销对接

“大同好粮”叫得响 线上线下销售忙

本报讯（记者 李兴华）眼下正是秋粮收获季节，这几天，在阳高县惠田种植养殖综合专业合作社，工人们忙着晾晒秋粮，生产车间的机器也在不停运转，新小米也正在通过线上线下订单销售，新生产的33吨小米相继装车发货。在我市，像这样的由数字赋能的农业产业合作社、企业不在少数，他们用传统优势产业主动“拥抱”大数据，推动“大同好粮”农产品走向更大市场。这是记者昨日从市农业农村局了解到的。

据了解，“大同好粮”品牌影响力不断扩大，有效带动了农产品精深加工十大产业集群发展。阳高县惠田种植养殖综合专业合作社负责人孙丽芳告诉记者，通过品牌带动，合作社业务范围已从最初的种植、小杂粮初加工向土地托管、农技培训、代收仓储，特别是线上销售等多方面拓展，目前收购杂粮范围已辐射60多个村庄，乡亲们的好粮都不愁卖了。

探索农产品营销数字化大大提升了“大同好粮”品牌影响力。据了解，在刚刚结束的第六届成龙国际动作电影周上，“大同好粮”借助破亿的直播观看总量，不仅销量增加，更刷新了世界对大同的认识。“拓展线上线下营销渠道，是我市推动‘大同好粮’走向大市场的途径之



新粮装车出发 李兴华 摄

一，品牌创建以来，先后在央视‘秦晋之好’等大型直播活动中销售上亿元。”市农业农村局相关负责人介绍，数字赋能，促进产销对接，解决了以往农产品销售

难题，今后还将大力发展农产品电商产业，拓展我市特色农产品销售渠道，擦亮“大同好粮”品牌。

成龙国际动作电影周“星光计划”持续点亮

助推“大同好粮”“大同黄花”产业发展

本报讯（记者 史涌涛）在第六届成龙国际动作电影周同举办期间，大同古城永泰门外8米高台上的“我们携手共晋”公益直播，让“星光计划”持续点亮，并交上一份亮眼成绩单。

2018年，电影频道“星光行动”从大同的黄花地迈出了第一步，之后的电影周活动，始终把“星光行动”列为重点内容。在本届电影周活动定档之际，山西多地遇到暴雨侵袭，遭受严重洪灾，带着成龙先生

对灾区人民的牵挂，电影频道融媒体直播团队第一时间启动公益驰援方案，短时高效完成选品及各公益环节设计，并与淘宝直播推出公益直播。“大同好粮”特优农产品与来自晋中、吕梁、运城、长治等山西近日遭受洪涝灾害地区的爱心农产品齐聚直播间，通过云平台联动每一份关心山西的公益力量。

本届电影周期间，在由电影频道主播团与电影人张蓝心领衔的主直播间内，市

农业农村局负责人推介“大同黄花”产业及发展方向，特邀嘉宾介绍了历史悠久的黄花文化。一批大同及山西特优农产品，包括黄花、小米、杏脯在直播间热销。据淘宝官方统计，仅在15日晚，爱德驰援山西洪灾公益链接就筹得善款近50万元。15日、16日两晚，电影频道主播团携手18位淘宝主播，以直播带货方式推介大同及山西受灾地区好物，有效带动灾区特优农产品销售。

● 记者走市场 ●

价格亲民 秋季滋补品销售升温

本报讯（记者 李兴华）记者20日走访市场了解到，随着气温下降，商超和粮油店的滋补品专区人流量明显增加。核桃、红枣、枸杞、百合等滋补品，因价格亲民销售逐步升温。

在平城街一干果店坚果区，正在挑选核桃的市民刘华对记者说：“核桃有

较好的补血、养生功效，尤其在秋冬日特别适合老人与小孩食用。”她还准备将核桃制作成糕点，当作礼品送给亲戚好友。记者注意到，为吸引客流，店里还推出一些促销活动，比如买核桃送夹核桃钳等。店主张宏告诉记者，从销售看，选购核桃、桂圆的消费者颇多，销量

呈不断上升的趋势。坚果区销售员说，核桃的售价每公斤不到20元，价好品相也不错。“上周日有位客人一次购买了50斤核桃。”

类似的情况也出现在部分小商店，红枣价格最低卖到每公斤10元，银耳、桂圆的价格也有小幅下调。

天气渐冷 汽车保养开始扎堆

本报讯（记者 孙露）气温下降，让不少私家车主关注爱车保养了。记者20日走访多家汽修服务店及4S店了解到，来进行汽车常规保养，更换轮胎、玻璃水、防冻液的私家车主呈现扎堆态势。

昨日中午，记者在大庆路部分汽修服务店看到，临街的汽修店有10多家，每家门口都排满了等候的私家车，多数是来做冬季保养维护的。一家汽修店的李

师傅边忙活边说，有经验的老司机每年都在相对固定的时间给车做保养，多数是来换机油、机滤、空滤及冬季玻璃水。“这几天夜间温度已经在0℃上下了，夏天玻璃水很容易冻。在低温条件下，车辆电瓶出现亏电故障的也很多，这几天每天早晨要救援好几辆车。”李师傅说。此外，不少车主还更换了防冻液，加装了座椅加热垫，以做好充足准备迎接寒冬。

记者在庞大汽车园区各品牌汽车售后服务区看到，售后服务区门前停满了前来保养的车辆。一些商家还推出汽车保养套餐优惠活动，比如含机油、机滤、工时费的保养套餐，就吸引了不少车主纷纷下单。有着15年驾龄的车主王福说，每年定期保养车辆非常有必要，平时开起来既安全又放心，且一定要到正规汽车维修店养护车辆。

我市10人获评省级 “百佳高素质农民”

本报讯（记者 孙露）记者20日从市农业农村局获悉，2021年度山西省“百佳高素质农民”评选结果出炉，我市共10人上榜。

据介绍，省级“百佳高素质农民”都是长期扎根农村，以农业农村生产经营收入为主要经济来源的农业从业者，且在近3年内参加高素质农民培训，在推动乡村振兴和农业农村现代化建设中发挥示范带动作用的优秀农民代表。此次我市获评省级“百佳高素质农民”的是：大同市森海食用菌种植专业合作社马亮、左云县宏丰康农牧专业合作社赵有平、云州区吉家庄乡瓮城口村陈纪新、新荣区堡子湾乡马家窑村康建永、天镇县天基蔬菜扶贫专业合作社吴燕军、广灵县巧娘宫手工编织专业合作社刘金萍、云冈区优美葡萄产销农民专业合作社刘文昌、灵丘县新泰畜牧养殖专业合作社刘锦林、阳高县古城镇下娘城村邵宏利、浑源县沙圪塔镇沙圪塔村刘仲鹏。

同时，我市平城区农业农村综合服务中心张志强等10人还获得了山西省“百佳基层农技推广员”称号。

我市新增5家省级 专精特新“小巨人”企业

本报讯（记者 孙露）记者20日从市工信局获悉，2021年省级专精特新“小巨人”企业认定名单出炉，我市有5家企业上榜。同时，我市还新增了19家省级专精特新中小企业。

在今年全省专精特新“小巨人”企业认定中，我市有5家创新能力强、专业化发展明显、管理水平先进、转型升级突出、市场占有率高、质量效益较好的企业上榜，分别是：广盛原中医药有限公司、大同市同华矿机制造有限公司、大同北方天力增压技术有限公司、大同市中科唯实矿山科技有限公司、山西国润制药有限公司。同时，在2021年省级专精特新中小企业认定中，山西清新新能源科技有限公司等19家企业上榜。

据市工信局产业政策科相关负责人介绍，截至目前，我市共培育省级专精特新中小企业80家，省级“小巨人”企业12家。按照规定，认定为省级专精特新中小企业，可获得一定额度的财政资金奖励。

借贷擦亮眼 谨防被“套路”

本报讯（记者 李兴华）记者20日从市金融办获悉，针对目前高频出现的隐蔽性极强的新型犯罪“套路贷”，市金融办发出警示，市民在民间借贷时要辨清“套路贷”真面目，不要掉入犯罪分子的陷阱。

据市金融办负责人介绍，“套路贷”一般会制造民间借贷假象，对外以“小额贷款公司”等名义招揽生意，以“违约金”“保证金”等各种名目骗受害者签订“虚高借款合同”“阴阳合同”及房产抵押合同等明显不利于被害人的合同，并制造银行流水痕迹，刻意造成受骗者已经取得合同所借全部款项的假象。

为此，提醒广大市民认清“套路贷”，警惕打着咨询公司、资金管理公司的幌子从事小额贷款的公司，有借款需求时也应选择正规金融机构办理业务，借款时看清合同文本，并留存借款合同，切忌签署空白合同，如发生暴力索债行为，应第一时间寻求公安机关帮助，以维护自身合法权益。